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Obec Svijany 
 

Svijany č. 71 

463 46 
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email: info@obecsvijany.cz 

IČO 671 908 

 

 

Obec:    Svijany 
Katastrální území:  Svijany 

Kraj:     Liberecký kraj 

Katastrální výměra: 269,6 ha 

Nadmořská výška:  255 m n.m. 

Počet obyvatel:  323 (k 1.1.2022) 

Průměrný věk:  42,17 
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Letecké snímky Svijan 1938–2020 
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Územní plán Svijany – platný od 12/2018 

V současné době probíhá Změna č. 2 ÚP obce Svijany, kde by se měly projevit již některé změny, 

které by reflektovaly potřeby obou studií. 
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1. Úvod do Strategického rozvojového dokumentu – Zeleň 
Svijany 

 

Čísla označují plochy zeleně, názvy jednotlivých oblastí a dále je i popis, co je v dané časti již uděláno 

a co by se mohlo udělat: 

 

 

Účelem dokumentu je cíleným způsobem popsat jednotlivé části obce, kde je možné smysluplně 

pracovat se zelení tak, aby působila přirozeným a harmonickým dojmem. Většina zeleně byla 

vysázená spontánně a bez širšího konceptu. Některé části byly provedené za pomoci odborníků: 

Revitalizace potoka Příšovka, retenční nádrže v Kabaláčově zahradě, osázený val u RD za zámkem a 

alej stromů u hřbitova a v Kabeláčově zahradě. 

Obec Svijany získala v roce 2022 v soutěži krajského kola Vesnice roku Zelenou stuhu za péči o zeleň a 

přírodní prostředí. Toto ocenění nám nejen dokázalo, že vše, co jsme doposud pro naši zeleň a životní 

prostředí udělali, mělo smysl, ale především nás to namotivovalo tak, že vzniká tento smysluplný 

dokument, který nás povede k dalšímu zlepšování naší obce, která má tu smůlu, že leží na křižovatce 

cest (D10, železnice a krajské silnice), které ji rozpůlily a zatížily všemi vlivy z tohoto vyplývajícími – 

hluk, znečištění výfukovými plyny, omezení pohyby v důsledků velikého množství aut jak osobních, 

tak i nákladních. Je to někdy souboj s větrnými mlýny, ale my se nevzdáme a uděláme maximum, 

abychom zde v obci mohli žít co nejdůstojněji. 

Byly vypracovány dvě odborné studie (návrhy) nato jak zeleň v naší obci pojmout, vytvářet a rozvíjet. 
První studie „Krajinářské úpravy v centrální části obce Svijany“ je od paní Jarmily Huškové, soukromé 
architektky a druhá studie je „Studie zeleně v obci Svijany“ od Ing. Eva Ptáčkové, DiS. v oboru 
zahradní a krajinná tvorba. Obě studie jsou přílohou tohoto dokumentu a budou sloužit jako podklad 
pro následné projednávání s občany a jako podklad pro detailnější prováděcí projektové 
dokumentace.  
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2. Víceúčelové hřiště 
 

Víceúčelové hřiště se nachází na okraji Svijan vedle vojenského hřbitova a vzniklo v roce 1986 jako 

náhrada za bývalé hřiště, které muselo ustoupit stavbě dálnice D10. Hřiště se nachází na bývalé louce 

a po dohodě s MNV Příšovice, pod který obec Svijany patřila, byl prostor zavazen stavební sutí a 

materiálem z rekonstrukce mrazíren podniku SDZ (Severočeské drůbežářské závody) a následně 

v letech 1986-87 byl zavezen hlínou. Poté byl v roce 1988 obci nabídnut jako náhrada za hřiště 

zničené stavbou dálnice D10. Od roku 2002 se začal areál rozvíjet na víceúčelové hřiště.  

 

Hřiště je vlastně na ploše bývalé skládky, a tak se jeho povrch neustále vlní a kvalita jílovité půdy je 

velmi špatná. Postupně se větší propadlé plochy zavezou hlínou, uválcují a zatravní. Postupně byly 

vybudovány: 2 buňky (toalety a kuchyň) jako zázemí na sportovní, kulturní a společenské akce, 

hasičská základna, zastřešení buněk a samostatně stojící pergola, větší odpadní jímka, propojení 

pergoly a buněk, rozšíření hasičské základny, pojízdná vrata na čip, branka, chodníček, kamery.  

Hřiště slouží hlavně jako prostor pro konání skoro všech obecních a spolkových akcí (SDH a Sportovní 

klub) jako např. Čarodějnice, Svijanská 13, Den dětí, Svijanský Soptík, divadelní představení, 

Pivobraní, Sportovní odpoledne a další. Hřiště také využívají občané pro pořádání soukromých akcí 

jako oslavy narozenin, svatby, jubilea apod. 

Obec získala v roce 2021 krajskou dotaci na vybudování karavanového stání (5 míst). Plocha hřiště 

byla kvůli tomu oddělena Zeleným pásem (dřišťály) od soukromých pozemků, aby se pozemky fyzicky 

a opticky oddělily. Vzniklá zpevněná místa na stání karavanů (kamenný propustný podklad) a 

příjezdová cesta (také jen kamenný propustný podklad) by sloužily jako místa pro stánky 

s občerstvením, parkoviště pro hasičské vozy apod. 
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Chceme také přesunout sklad bioodpadu k dálničnímu mostu, aby to měli všichni občané přibližně 

stejně daleko.  

Chceme hřiště nadále rozvíjet, oddělit zelení oblasti pro jiná možná využití jako tenis, volejbal apod. 
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3. Okolí OÚ 
 

Okolí Obecního úřadu bylo postupně zvelebováno. Bývalá škola byla vystavěna v roce 1932 a budova 

obecního úřadu bývalé Kampeličky byla postavena v roce 1937.  

 

 

 

Velké smrky a zerav před bývalou školou jsou z třicátých let minulého století, v šedesátých letech se 

vysázely lípy. Zde je na úvahu, zda stromy již svojí velikostí a náklonem nejsou nebezpečné a stojí za 

to je nahradit jinou zelení.  
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Zásadní úpravou zeleně prošla plocha mezi kampeličkou a bývalou školou v roce 2008, kdy se 

odstranil plot mezi budovami a vysázely se katalpy, okrasné třešně a další. 

 

Celá oblast okolí OÚ a bývalé školy stojí za posouzení. Nachází se zde dětské hřiště, asfaltové hřiště 

na volejbal, nohejbal, basket, tenis a stěna na trénink tenisu. Posoudit, které stromy má smyls 

nechat, které nahradit a čím. Plánujeme na místě vydlážděné plochy pro hru Člověče nezlob se, 

postavit altánek pro děti, vánoční betlém apod.  

 

Chceme se zamyslet se i nad možnou změnou celkové koncepce zeleně v prostoru před OÚ a 

budovou bývalé školy, doplnit o retenční nádrže na zachytávání dešťové vody a její zpětné využití na 

zalévání. Na této ploše jsou i dvě obecní studny. 
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4. Parčík a pravá oblast potoka Příšovka 
 

V roce 2020 byla za podpory Libereckého kraje revitalizována část potoka Příšovka v intravilánu obce 

Svijany. Část ramene, která byla od roku 1953 mrtvým a zapáchajícím ramenem, hyzdila střední část 

obce. Nyní je to krásný a čistý potok, kterým opět teče voda s meandry pomáhajícími zpomalovat a 

zadržovat vodu v krajině. Navrátilo se i mnoho živočišných druhů. Které tu dříve běžně žily (ryby, 

ještěrky, ptactvo, hmyz a další). V pravé části potoka Příšovka jsou na břehu vysázené tři vrby. Je 

potřeba promyslet, co dále a zda se dá prostor na březích potoka využít, popř. ještě něco dosázet. 

V parčíku jsou dvě lípy, starý hloh a v květnu jsme dva staré uhynulé parkové javory nahradili 

okrasnými třešněmi. Možná by bylo dobré upravit zeleň podél plotů, tzn, odstranit staré jalovce a 

nahradit jinými stromy a dát novou lavičku s odpadkovým košem. 
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5. Most D10 – pod ním a okolo 
 

Oblast dálničního mostu D10 je pro nás důležitou částí obce, kterou bychom chtěli co nejvíce 

zazelenit a proměnit v důstojnou část obce, už jen proto, že se nachází v jejím samém středu. 

Revitalizací potoka Příšovka a výsadbou stromů „mezi mosty“ se levá strana silnice (ve směru do 

kopce) značně proměnila, je zde i kotviště lodí, které je hojně využíváno, chodí sem rybáři, a ještě 

plánujeme schůdky do řeky na koupání. Pod samotnými mosty využíváme ploch jako dočasnou 

deponii anebo jako parkoviště. Potřebujeme vyřešit prašnost závozem ploch vhodnými kameny, které 

umožní pojezd a zamezí víření prachu. Pravou stranu území před, po a za mostem D10 plánujeme tak, 

že na této straně povede chodník a cyklostezka Greenway Jizera – viz obrázek. Dále je v plánu 

rozšíření komunikace a výstavba cca 5 malých RD. U cyklostezky by mohl být malý park s lavičkami, 

přímo pod motem skatepark a části pilířů by se mohly pomalovat vkusnými kresbami.   

Další variantou je (viz. vizualizace na konci této kapitoly) natřít most na modro – evokace řeky Jizery – 

a umístit pod most prvky pro relaxaci a zábavu dětí i dospělých. Na břehu řeky u kotviště loděk 

vybudovat molo pro možnost koupání 
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Část plánovaného chodníku v oblasti mostu přes D10. 

 

 

Plánovaná Greenway u mostu D10 
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Plánovaná výstavba RD a rozšíření komunikace u mostu D10 
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6. Kabeláčova zahrada 
 

Kabeláčova zahrada byla součástí domu čp. 47 a po smrti jeho majitelky slečny Kabeláčové v roce 

1987 připadla obci. Nejprve se v zahradě v rozmezí let 1998-2002 plánovala výstavba rodinných 

domků, ale vzhledem k nestabilitě svahu bylo od záměru odstoupeno. V roce 2012 se zde vybudovala 

cyklostezka, která navrátila zahradu do vnímání občanů obce jako komunikační prostředek a bude 

součástí plánované cyklostezky Greenway Jizera. Vybudovalo se tu malé dětské hřiště a retenční 

nádrže v 2017 na zachytávání dešťové vody z oblasti RD za zámkem. Na výstavbu retenčních nádrží 

jsme použili peníze ze soutěže Vesnice roku 2016, kde jsme získali Oranžovou stuhu a dotaci ve výši 

600.000, - Kč. Dále jsme zde zřídili bylinkový záhon pro kroužek Šikulové, děti zde sází stromy 

„Pohádkovníky“ a je zde zasazena roku 2018 lípa jako „Strom republiky“. Vybudovali jsme ohniště a 

gril s posezením pro účely společného buřtování, vítání jara a lidé sem mohou zajít si společně 

ogrilovat a posedět. Na části cyklostezky (ca 100 metrů) byl vytvořen „Veselý chodník“ ve spolupráci 

se Zámkem Svijany a neziskovou organizací FORTUNA IN NATURA. Poslední akcí bylo vysázení a 

osvojení stromů 5 ks vysokokmenných třešní, muchovníku podél cyklostezky jako malá alej, vrba a 10 

keřů podél retenční nádrže jako zábrana proti pádů dětí do nádrže v rámci akce „Sázíme stromy“ ve 

spolupráci s organizací „Sázíme stromy“. Plánujeme zde pokračovat s alejí od silnice u valu a mostu 

D10 podél cyklostezky, kde dojde k rozšíření stávající cyklostezky o pás cca 3 metrů šířky pozemku, 

který je v majetku obce a který nebyl doposud ohraničen plotem 
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7. Bytovky a okolí 
 

Bytové domy byly vystavěny v letech 1972-74 jako ubytování pro zaměstnance Zemědělského 

družstva. Společně s bytovými domy se majitelům bytů umístily podél příjezdové cesty plechové 

garáže, které nyní značně hyzdí celé okolí. Podél cesty a před garážemi je bývalé travnaté hřiště na 

volejbal a nohejbal. Po revoluci byly bytové domy převedeny na bytová družstva tvořená jednotlivými 

majiteli bytů. Bylo zde vybudováno dětské hřiště a nedávno zde byly v prostoru mezi domy 

vybudovány chodníčky a místo pro kontejnery na tříděný odpad a popelnice. Zároveň jsme instalovali 

i dvě lavičky na posezení. Po dialogu s majiteli bytů chceme rozšířit parkovací místa a dosázet zeleň. 

V dolní rohové části oblasti bytových domů, kde je nyní louka, je ještě prostor pro výstavbu 

budoucího rohového bytového domu, který by vhodně zapadl do celkového konceptu. Ve spodní 

části jsou malé zahrádky majitelů bytů. 
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8. Sad, Hřbitov, Hnízdo a okolí 
 

V roce 2015 začala výstavba rodinných domků (RD) za zámkem. V roce 2019 se vybudovala pěší 

stezka od RD za zámkem až ke hřbitovu, aby občané mohli bezpečně chodit na procházky obcí, a tato 

stezka byla propojena s původní cestou na hřbitov, a to díky spolupráci s ŘSD, kde nám umožnili 

průchod po jejich pozemku. V roce 2022 byla vybudována velká část protihlukové stěny. Pěší stezka 

prochází okolo lesíku zvaného „Hnízdo“, kde část patří Lesům ČR a část obci. V roce 2020 byl 

společností ŘSD osázen val mezi oblastí výstavby RD a ovocným sadem, jako náhrada za vykácenou 

zeleň podél dálnice. Zde se využilo služeb profesionálního architekta.  

Ovocný sad je z větší části pronajatý majiteli destilerie Dlabka a malá část občanovi Svijan. 

Budoucnost sadu je také velikým otazníkem, jak využít této plochy. Levá horní část se dá ještě využít 

na výstavbu asi 4-5 rodinných domků a při této příležitosti by se vybudovala cesta dolů skrz sad 

k pozemkům dole pod sadem, které nemají přístupovou cestu. Také chceme propojit sad 

s Kabeláčovou zahradou cestou pro pěší a technickou obsluhu a začlenit v budoucnosti sad do 

rekreační zelené součásti obce pro občany, kde by se mohlo procházet a např. v zimě i sáňkovat. 

Cesta přes Kabeláčovu zahradu a sad byla přirozenou variantou k současné okružní cestě po 

Svijanech. Pěší cesta pokračuje od rodinných domků podél fotovoltaické elektrárny a podél lesíka 

Hnízdo, které by obec Svijany ráda získala od Lesů ČR směnou za jiné pozemky, abychom mohli 

spravovat celý les zvaný Hnízdo a začlenit ho jako součást obecní zeleně.  
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Na hřbitově se pravidelně jednou za 5 let odborně ořežou lípy. V roce 2021 se kompletně zrenovovaly 

hřbitovní cesty, vybudoval se vsypový a sociální hrob, rozptylová loučka, zavedla se elektřina, 

kamerový systém a odstranily se staré náhrobky a hroby, které neměly více jak 15 let majitele. 

Vysadila se alej podél pěší stezky od Hnízda k hřbitovu a dolů podél cesty k D10. Byly vysázeny 

vysokokmenné třešně a muchovníky. Občané, kteří se zúčastnili výsadby, si osvojili strom, který 

vysadili a o nějž se budou starat. 

Od hřbitova vede pěší cesta dolů k D10, kde je po dohodě s ŘSD průchod podél plotu občana Svijan 

na obecní komunikaci. Betonové panely protihlukové zdi směřující k cestě by bylo vhodné pomalovat 

vkusnými malbami od mladých umělců, aby lépe zapadly do krajiny a nepůsobily tak těžce. 

 

 

  



Str. 35 

9. Závěr 
 

Obec Svijany hodlá tento „Strategický rozvojový dokument – Zeleň Svijany“, tvořit a rozvíjet společně 

s odborníky na danou oblast tak, aby to mělo tu správnou míru odbornosti a profesionality. Je to 

nutné z hlediska dlouhodobého rozvoje a udržitelnosti. Vymyšlené strategie, postupy, kroky a návrhy 

se budou realizovat postupně a některé budou i finančně náročné. Proto je naprosto nezbytné se 

řídit odbornými dokumenty (studiemi, které jsou přílohou tohoto dokumentu), podepřenými vizemi, 

fakty a čísly. Obec bude muset žádat o dotace a granty, kde se bude muset o výše uvedená fakta 

opřít. Je to důležitý dokument pro naši budoucnost, děti a naše následovníky, kteří budou moci lépe 

pochopit naše záměry a počiny. 

 
Přílohy: 

 

1. Příklady realizovaných projektů v letech 2018-2022.  

Zkratky: PHS – protihluková stěna, RD – rodinné domky, D10 – dálnice D10, KO – kruhový 

objezd  

2. „Krajinářské úpravy v centrální části obce Svijany“ 

 

3. „Studie zeleně v obci Svijany“ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Schváleno na veřejném zasedání obecního zastupitelstva  

Dne: 14. 12. 2022 
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Příloha 1: Příklady realizovaných projektů v letech 2018-2022.  

Zkratky: PHS – protihluková stěna, RD – rodinné domky, D10 – dálnice D10, KO – kruhový 

objezd  
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Příloha 2.: „Krajinářské úpravy v centrální části obce Svijany“ 
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Příloha č. 3 „Studie zeleně v obci Svijany“ 
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